

УДК 304.2

СПОСОБЫ ВЕРБОВКИ И КОНТРОЛЯ СОЗНАНИЯ В ДЕСТРУКТИВНЫХ КУЛЬТАХ

Новикова М.В., Николаева И.И.

Технический институт, филиал ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова», Нерюнгри, e-mail: irinanikil@yandex.ru

Проведен анализ методов и способов вербования людей в деструктивные культы. Выявлено что причинами вовлечения в культы является поиск в условиях тревожной и напряженной жизни нашего общества новых смыслообразующих ценностей, духовной и социальной защиты при отсутствии у людей религиозных и психологических знаний. Рассмотрены какие способы используют культы для «контроля сознания» и средства защиты от воздействия со стороны деструктивных культов. Раскрыты понятия вербовка, «контроль сознания» и культ.

Ключевые слова: вербовка, «контроль сознания», деструктивные культы

METHODS OF RECRUITMENT AND MIND CONTROL IN DESTRUCTIVE CULT

Novikova M.V., Nikolaeva I.I.

Technical Institute, branch of North-Eastern Federal University named after M.K. Ammosov in Neryngri, e-mail: irinanikil@yandex.ru

The analysis of methods and ways of recruiting people in destructive cults. It is revealed that the reasons for engaging in worship is to look for in a worrying and stressful life of our society new semantic values, spiritual and social protection in the absence of people's religious and psychological knowledge. We consider the methods used for cults «mind control» and ways to protect against exposure to destructive cults. The concepts of recruitment, «mind control» and the cult.

Keywords: recruitment, «mind contro» destructive cults

Деструктивные культы используют для своей выгоды обстоятельство того что перед нажимом любого группового образования сознание отдельного человека слабо и легко поддается внушению, этим и пользуются различные секты. «В России насчитывается от 300 до 500 различных сект. Численность людей, вовлеченных в деструктивные и оккультные религиозные организации, достигает 1 млн. человек, причем 70 процентов из них – молодые люди в возрасте от 18 до 27 лет. Только «штатных» сектантов насчитывается минимум 600-800 тыс. Во многих культах сегодня приток членов равен оттоку – выжатый, как лимон, материально, физически и морально сектант через несколько лет «выкидывается» за ненадобностью. По данным экспертов, секты активно скупают недвижимость, сколачивают лобби во властных структурах, инициируют судебные процессы по, якобы, нарушенным законам свободы совести, стремясь основательнее закрепиться в российском обществе» [4]. Самыми распространенными причинами вовлечения в культы является поиск в условиях тревожной и напряженной жизни нашего общества новых смыслообразующих ценностей, духовной и социальной защиты при отсутствии у людей религиозных и психологических знаний.

Актуальность данной работы состоит в том, что с помощью хорошо отработанных приемов психологического воздействия для вербовки новых членов культа (секты) умело вовлекают в свои ряды тысячи обманутых граждан, вырывая их из жизни семьи и общества. У членов культов изменяются ценностные ориентиры и установки, которые были привиты им с детства, приобретенны в процессе обучения и межличностного общения, т.е. меняются свойства личности, связанные с социально-психологической адаптацией к социуму. Но при возможности распознавания деструктивных культов есть возможность защитить себя и своих близких от воздействия со стороны различных культов.

Объект исследования – вербование людей через контроль сознания в деструктивные культы.

Предмет исследования – способы вербовки и контроля сознания в деструктивных культах.

Цель исследования – проанализировать способы вербовки и контроля сознания в деструктивных культах и средства защиты от них.

Для того что бы мы могли исследовать способы защиты от вербовки и контроля сознания в деструктивных культах нам необходимо понимать, что подразумевается под

понятиями вербовка «контроль сознания» и деструктивный культ.

«Вербовка – это не стихийная акция, а целенаправленный процесс воздействия одних людей на других, где каждый этап его четко спланирован. Во время вербовки ничего не подозревающим людям навязывается система ценностей того или иного культа» [1]. «Термин «контроль сознания» связан с определенным набором методов, методик, влияющих на то, как человек думает, чувствует и действует (например, гипноз или блокирование мышления). Подобно множеству видов знания, контроль сознания в своей основе не является ни добром, ни злом. Если применения методов контроля сознания не лишает человека свободы выбора и предоставляет ему самостоятельно распоряжаться своей жизнью, то результаты могут быть самыми благоприятными. Например, «положительный» контроль сознания можно применять, чтобы помочь людям избавиться от вредных привычек. «Контроль сознания становится разрушительным, когда с его помощью подрывается способность человека думать и действовать независимо» [6].

Специалисты для обозначения движений использующих контроль сознания используют два термина «деструктивный культ» и «тоталитарная секта». Термин «деструктивный культ» употребляется западными учеными, в России же большее распространение получил термин «тоталитарная секта». Словарь русского языка С.И. Ожегова определяет «культ как религиозное служение божеству, и связанные с этим обряды, например, культ Аполлона или Христианский культ. В переносном смысле под культом понимается преклонение перед кем-нибудь или чем-нибудь, почитание кого-нибудь или чего-нибудь» [3]. В советском энциклопедическом словаре говорится, что слово «культ происходит от латинского cultus – почитание. Культ является одним из основных элементов религии. Это могут быть действия (телодвижения, чтение или пение определенных текстов и т.п.), имеющие целью дать видимое выражение религиозному поклонению или привлечь к их совершителям божественные «силы» (т.н. таинства). Так же под культом понимается чрезмерное возвеличение чего-либо или кого-либо (культ личности)» [5]. Краткий словарь современных понятий и терминов дает три значения слова культ: «1) совокупность обрядов и ритуалов, установленных церковными канонами; 2) религиозно синкретическая организация (церковь, секта) сочетающая в догматике и ритуалах элементы местных традиций

верований и христианства;3) чрезмерное возвеличение кого-либо или чего-либо вплоть до обожествления; культ личности, культ силы» [2].

Таким образом, зная, что означают эти три понятия мы можем исследовать способы вербовки и контроля сознания в деструктивных культах и способы защиты от них.

В деструктивный культ может попасть любой человек без исключения. Однако больше всего к культовому влиянию предрасположены люди со сниженными адаптационными возможностями. Причиной дезадаптации могут быть не только проблемы в социально-экономической сфере нашего общества, но и индивидуальные особенности психологического и личностного характера, а также особенности семейной педагогики.

Процесс вовлечения людей в деструктивные культы является достаточно многогранным и сложным. Практически всегда люди вовлекаются в секту путем обмана, они дают свое согласие неосознанно, поскольку на начальной стадии вовлечения им предоставляется неполная информация касательно концепции группы. Вовлечение в деструктивный культ упрощается тем, что сегодня существует немало людей, интересующихся культовыми группами. Также много людей на психологическом уровне склонны к тому, чтобы вступать в схожие организации. Несмотря на свою примитивность, метод привлечения в секту оказывается очень действенным. Ведь люди, неудовлетворенные собой, с проблемами социального характера (не могут найти общий язык с другими людьми) и недовольные своим положением в обществе, легко верят в то, что секта поможет избавиться от всех бедствий и является универсальным спасением для человека.

Для контроля поведения, чувств и мыслей своих последователей деструктивные культы, действующие в настоящее время, для манипуляции их сознания применяют методики, противоречащие этике. Это помогает лидерам добиться поставленной цели. При этом манипуляционное воздействие на сознание обязательно замаскировывается. Держа под контролем поведение людей, секта не дает возможности или вообще отбивает желание проверять полученные сведения с реальной информацией. Так, сокращение продолжительности сна или принужденное бодрствование представляется под видом духовных упражнений, необходимого интерактивного обучения или дел повышенной важности. Неадекватный рацион питания расценивается как особая диета, позволяющая улучшить здоровье и достичь определенного уровня духов-

ности. Большое количество сенсорного воздействия провоцирует замену прежних ценностей новыми – это достигается за счет предоставления большого объема информации за короткий промежуток времени, при этом человек не имеет никакой возможности проверить новую концепцию секты. На исповедях лидеры получают необходимую информацию, которую в дальнейшем используют для эмоционального давления на последователя, в результате чего у человека появляется ощущение страха и вины. Во время коллективных богослужений и медитаций последователи вводятся в транс – такое состояние позволяет лидеру осуществлять программирование создания с учетом своих целей и без встречного сопротивления. Комплексное воздействие на последователей может кардинально изменить их сознание, а это приводит к тому, что они будут воспринимать только ложную информацию, идущую от единоверцев, полностью не воспринимая реальные сведения от людей, не входящих в деструктивный культ. Это способствует формированию и усилению иррационального вероучения и убеждения.

На основании этого можно сказать следующее. Чтобы защитить себя от воздействия культа и не быть завербованным, необходимо иметь понятие о признаках вербовки и уметь их распознать, а также знать, как не попасть под воздействие культового контроля сознания. Ни один человек добровольно не станет последователем – все люди поддаются вербовке, их всячески обманывают и ограничивают свободу выбора. Поэтому всем будет полезно знать о том, какие методы используются для контроля сознания. Особенно такая информации бу-

дет полезной для тех, кто раньше состоял в подобной организации, их близким и людям, чьи друзья являются членами деструктивного культа. Несмотря на распространенное мнение о невозможности выхода из секты, большинство людей покидают культ. Большая часть последователей находится в организации лишь какое-то определенное время, при этом у них нет психических отклонений. Стоит отметить, что культы стараются приобщить людей с образованием, имеющих талант и неиссякаемую энергию. И чаще вербовка удается, поэтому в секте достаточно много людей с такими качествами. Выходя из секты, многие люди сталкиваются с проблемами психологического характера, но это не психические заболевания. Такие последствия наблюдаются некоторое время и обычно через несколько месяцев проходят. Чтобы защитить себя от деструктивных культов, следует изучить вопросы, касающиеся методов культового контроля сознания. А также узнать, какие могут быть психологические последствия после такого воздействия и ознакомиться с методами, помогающими избавиться от последствий.

Список литературы

1. Краткий словарь современных понятий и терминов / под ред. В.А. Макаренко. – М.: Республика, 2005. – 145 с.
2. Краткий словарь современных понятий и терминов / под ред. В.А. Макаренко. – М.: Республика, 2005. – 218 с.
3. Ожегов С.И. Словарь русского языка. – М.: Советская энциклопедия, 1972. – 268 с.
4. Около миллиона россиян вовлечены в различные секты // Никольский православный вестник. – 2003. – № 1. – С. 2-3.
5. Советский энциклопедический словарь / под ред. А.М. Прохорова. 4-е изд. – М.: Советская энциклопедия, 1989. – 677 с.
6. Хассен С. Освобождение от психологического насилия. – СПб.: Прайм-Еврознак, 2006. – 81 с.